

论博物馆的旅游开发

——以西安兵马俑博物馆为例

李 雁 (江西省艺术档案馆)

博物馆是收集、陈列、展览各种历史文物、自然实物标本,以反映某一方面事物发展历史或状态的场所。

中国历史悠久,名人辈出,地方民俗文化丰富多彩;中国疆域辽阔,自然遗存丰富,生物种类繁多,这都为我国的博物馆建设提供了良好的基础,也为各地发展旅游业提供了丰富的条件。近年来,我国利用博物馆开展旅游活动的成功事例很多,比如旅游者到井冈山一般都会参观"井冈山博物馆";到西安旅游,也都要去"秦始皇兵马俑博物馆"看看;到北京,绝大多数旅游者会去"故宫博物院"旅游。

博物馆在城市中,主要承担社会教育的责任,它的服务对象是城市当地的居民,而不一定是外来的旅游者,所以它的首要目标是服务于当地社区。博物馆对当地居民之所以缺乏旅游吸引力,主要原因是缺乏市场基础,对博物馆存在偏见的人较多,人们已经形成了博物馆是存放古董的场所的印象。但在城市旅游方面,博物馆的旅游开发价值越来越高,因此充分发挥我国博物馆的优势,是旅游开发的一个重要课题。

国内目前博物馆的旅游开发价值没有充分得到发挥的原因很多,主要表现在以下几个方面:

首先,长期以来,我国在科普教育方面的投入不大,不管是社会还是学校教育都以应试教育为主,学校自不必说,即使是社会,也都要求考取各种证书,或者是学历证书,或者是上岗证书。因此社会上追求功利心较重,民众缺乏提高自身文化素养的自觉性,因而博物馆作为最主要的社会教育场所,缺乏广泛的市场基础。

其次,我国的博物馆基本上都是属于国家的事业单位,他们的职能是收集、保管、展览文物,以及进行科学研究,没有将社会教育作为自己的一项责任。

博物馆的各种办公费用和在编人员的工资由国家发放,因而缺乏主动投入旅游市场运作的内在愿望,从事旅游开发对大多数博物馆来说,仅仅是一项副业,旅游收入也只不过是"贴补家用"。

第三,我国大多数博物馆文化教育人才较多,市场开发人才非常缺乏,因而很难设计出符合旅游者需要的博物馆产品。

第四,博物馆的发展与时代有所脱节,目前国内 大多数博物馆还是以静态的展示为主,展品也主要 是文字、图片、或实物。虽然有些博物馆开始引进各 种电子放映设备,对几十年来的博物馆面孔稍有改 变,但基本内容没有任何变化。因此在博物馆参观, 给大多数居民的印象仍然是,一边走路,一边看墙。

近年来西安兵马俑博物馆在旅游开发方面十分成功,他们在市场运作方面有不少成功的经验。

到西安旅游,参观秦始皇兵马俑博物馆几乎是 所有旅游者必备的一个旅游节目,兵马俑博物馆也 成为古城西安的主要旅游目的地。1979 年 10 月 1 日,中华人民共和国成立三十周年时,秦始皇兵马俑 博物馆正式开馆对外展出。秦俑博物馆经过近二十 年的改革开放和艰苦发展历程,规模从小到大,已成 为我国目前最大的历史遗址博物馆。为了适应广大 参观者的要求,博物馆还不定期地在综合陈列大楼 内举办各种展览。

随着中国科技事业的发展,秦俑博物馆也增加了各种科技表现方式,新建了360度环幕电影放映厅,使观众能够身临其境地感受到秦兵马俑以及它所产生的历史背景。每个展厅内都设置了计算机触摸屏系统,观众可以方便地浏览和查询到自己所关心的各种信息。综合服务楼面积达4282平方米,可以为观众游客提供餐饮、购买纪念品等服务。还有贵宾接待厅、秦文化艺术厅等,使博物馆的各项功能得

到进一步的完善。为了丰富秦始皇兵马俑博物馆的展出内容,扩大接待国内外游人的容量,博物馆还打算规划建设文物陈列馆,以陈列复原的兵器和战车,展示当时陶俑的制作过程,使观众在参观遗址现场的宏伟景观后,更深刻、全面地了解秦始皇兵马俑的历史。兵马俑博物馆的工作人员在旅游开发方面也有不少创新:自博物馆开放接待旅游者以来,多次对博物馆进行改造,提高了博物馆的旅游吸引力,比成游者体会到考古旅游的魅力;引进现代化的表现手法,让旅游者全方位地了解博物馆的展览现状;模拟兵马俑的制作过程,并让旅游者亲自参与;举办其他主题的展览等等。

兵马俑博物馆能够成为西安的主体旅游吸引物的原因在于:西安是历史最悠久的古都,而且是最强盛的两个朝代(汉、唐)的都城,这提高了西安的知名度;秦始皇是中国第一个皇帝,又是中国妇孺皆知的人物,在社会各阶层的影响很大,使得兵马俑是中国国宝的印象已经在全国深入人心;媒体几十年来不遗余力地宣传中国拥有世界第八大奇迹,这种宣传的效果远远大于单纯的广告宣传效果。因此到西安看看兵马俑成为外地大多数旅游者的主要选择。

但是到兵马俑参观的旅游者,却很少有真正了解兵马俑意义的。很多旅游者参观过兵马俑博物馆后表示,来到西安,没去兵马俑博物馆是绝对的遗憾,但看过兵马俑之后,很少有人会认为兵马俑具有较高的观赏性。与其说旅游者是在欣赏兵马俑,倒不如说旅游者是在观赏黄金,因为所有的旅游者都知道兵马俑是国宝级文物,其身价应该可以与黄金相媲美。由此可以看出,兵马俑博物馆的旅游意义也就没有得到充分的发挥。

目前游客前往兵马俑博物馆参观点主要内容是:到陈列大厅参观出土兵马俑实物,兵马俑数量面 然较多,陈列大厅虽然较大,但旅游者能够在里面逗留的时间十分有限。由于保护的需要,旅游者也只比在兵马俑坑上面观看陈列在坑中的兵马俑,因此大多数旅游者参观完兵马俑博物馆的印象就是总克把兵马俑旅游者材、设计适合旅游者游览观赏要据兵马俑旅游素材、设计适合旅游者游览观赏要据兵马俑旅游素材、设计适合旅游者游览观赏要据兵马俑旅游者的文缺。兵马俑博物馆的旅游开发,兵马俑博物馆应该关注的不是游客数量的增长,而是旅游内容的深化,旅游效益的增长。从兵马俑博物馆旅游

开发的角度,能应从以下几方面入手。

首先、挖掘远古中国军事文化的线索是兵马俑 博物馆旅游开发的重要方向。兵马俑提供了博物馆 旅游开发的重要的线索,兵马俑是秦始皇留给后人 的一幅完整的古代军阵的实景图。兵马俑之所以被 西方人称为世界第八大奇迹,原因在于 2000 多年前 的西方也曾经崛起过几支强大的军队,这就是古代 马其顿和古罗马的军队。古罗马军队的军阵是其战 无不胜, 攻无不克的法宝, 西方人也充满了对古罗马 人的崇敬。但古罗马军队的军阵除了有一些文献记 载以外,没有任何实物资料。秦军几乎是与古罗马同 时代的军队,秦始皇能够统一全国,正是依赖他的强 大军队。而他军队的强大,就在于它的军阵是当时最 先进的。因此博物馆应该以各种科学手段展示秦军 的军阵,军阵的构成,以及这支军队的作战过程。展 示的手段可以是实物资料,也可以采用现代化的高 科技手段,甚至可以由人物进行现场演示。兵马俑博 物馆显然已注意到这点、近年来已开始举办有关秦 军事文化主题的旅游活动。

第二,兵马俑是整个秦始皇陵的一个组成部分,如何挖掘秦始皇陵的旅游价值,是兵马俑博物馆旅游开发向深度发展的资源凭借。史书上对秦始皇陵有非常详细的记载,并不一定要将始皇陵挖开才能进行旅游开发,完全可以根据史书记载,进行复原,现代科技手段可以再造类似的始皇灵寝。因此应将兵马俑置于整个秦始皇陵的体系内来定位,使得兵马俑博物馆有深度开发的后续资源保障。

从西安兵马俑博物馆旅游开发的成功与不足方面来看,博物馆的旅游开发应该有新的思路。

首先,应该充分发挥博物馆拥的先天优势。比如博物馆有雄厚的考古能力,有众多的历史学、民俗学、军事史专家,博物馆不乏高素质的管理人员和丰富的馆藏文物。但是博物馆的文物只是其旅游开发的素材,是吸引旅游者的龙头,不能完全依靠博物馆的文物直接产生经济效益,而应该通过对博物馆旅游素材的整合,设计适合旅游者需要的旅游产品。考古材料和文物本身并不是旅游产品,只有考古材料和文物蕴含的文化信息才能成为旅游开发的产品依据。博物馆不仅是研究、保存文物的场所,更是旅游产品策划和设计的宝库。

当然博物馆的展览是传统的旅游形式,在一定的时期内展览依然会是博物馆的主要功能,但这种旅游不能是冷冰冰的说教。从运作手段来说,应该把(下转第104页)

致意见请了汪庆正先生撰写前言,文字虽仅数千言, 但对景德镇青白瓷的发生、发展的源流及其在景德 镇陶瓷发展史上的地位和作用、作了极其深刻的高 度概括,他还特别指出:"在中国陶瓷发展史中,人们 往往对元代的重视是不够的。元代青白瓷的成就,同 样容易为大家所忽视。……景德镇元代青白瓷的重 大功绩,还在于它孕育着枢府瓷的诞生,同时又是元 青花和釉里红瓷得以产生的母体,而青花瓷的大发 展.又正是为瓷都景德镇的确立奠定了基础。"2004 年是瓷都景德镇建镇1000年,中国古陶瓷学会定于 10 月下旬在景德镇召开年会暨千年传统陶瓷文化 学术研讨会,作为中国陶瓷学会的会长,大家都翘首 以待汪庆正先生能莅临大会、但不幸的是他在会前 因病住进了瑞金医院,医生不同意他赴会,他只好撰 写了一篇以"景德镇陶瓷的生命力在于创新"为题的 书面致词,致词中最后说:"今天,当我们回顾历史, 深入研究景德镇瓷业的千年发展历程。我觉得有一 点应该和大家—起共勉,那就是一种老品种、老品牌 不可能的永远主宰世界,创新是景德镇的生命线,只 有创新才能使景德镇再创辉煌!"词文虽短,却情切

切,意绵锦,画龙点睛,切中要害,可以说,这是一个大半生潜心研究中国陶瓷史的著名而杰出的学者对瓷都景德镇陶瓷研究的最后绝唱,也饱含深情地对新时期瓷都景德镇瓷业发展的殷切期望。

2004年10月25日,因赴日探亲途经上海,午后我捧着鲜花到瑞金医院探望汪先生,他躺在病床上,脸部显得清瘦,他告诉我因胃炎翌日就要动手术,我说好人一生平安,凭您的乐观、自信和毅力,手术一定顺利,定能早日康复。离开病房后,我想到就在前一年的12月一个周末的午后,他竟独自捧着鲜花到中山医院探望我的太太,那时他是那样的精神矍铄,气宇轩昂,想不到一年后他也病倒了,更不曾想到,再一年后他竟永别了我们。

鸣呼!值此汪先生仙逝周年之际,谨以此文,化成一瓣心香,以祭告慰于先生在天之灵!

二〇〇六年七月二十日于赣水之滨洪城诚勤斋

(责任编辑:刘慧中)

(上接第 136 页)

握几个要点:一是博物馆的每项展览都应该围绕一个符合时代背景,切合现实要求的主题,展览主题是博物馆的灵魂,特别是综合性的大型博物馆(一般都在省城),展览主题应该定期变换;二是在表现手法方面,博物馆的展览产品必须改变以静态展示为主的作法,符合不断变化的受众心理要求,更多地采用现代化的表现手法,加强博物馆的动态活动的内容,提供给参观者参与性的机会,增强趣味性;三是展览的内容不仅要有实物,而且应该围绕主题要求,有逻辑地以实物资料展示其在历史时期的作用、影响等。

其次,改变人们对博物馆的形象,加强博物馆的市场运作,培养博物馆旅游市场是博物馆要做的首要工作。博物馆有不少专业人才和管理人才,但缺乏市场运作人才。博物馆往往是城市社区的文化活动的核心,博物馆的目标市场首先是其所能够辐射的社区,如果没有丰富的文化活动项目策划,博物馆就很难改变冷冰冰的老旧坛罐收藏所的公众印象。因此主动向社区出击.加强博物馆与社会教育、文化等

部门的合作,营造博物馆在城市社区中的亲和力,经常性地举办与地方历史、文化相关的主题活动,是培养博物馆市场基础的重要任务。

第三,博物馆经济收益不仅仅体现在门票收入上,而更多地体现在博物馆衍生产品的开发上。旅游收益是综合性收益,博物馆的作用只体现在吸引游客光临,提供旅游者的活动和消费的场所,而博物馆经济效益的实现,则要注重服务产品的创新,博物馆的服务也是综合性的,它包括各种文化和参观活动产品收益、餐饮、纪念品开发等等。

参考文献:

- ① 甄朔南:《世纪之交的博物馆与博物馆学》, 《学会月刊》2002 年第 3 期。
- ② 黄郁成:《新概念旅游开发》,对外经济贸易 大学出版社,2002年。

(责任编辑:刘慧中)